

电气工程及其自动化的历史现状

曾令杰

(大连交通大学 辽宁大连 116028)

摘要:我国电气工程及其自动化技术在生产工作中扮演着非常重要的角色,通过这种技术的应用,能够有效提升生产的效率,提高产品的质量,保证生产工作的顺利进行,同时减少了劳动力数量,减少了人力成本,是未来生产行业中非常看重的一项技术。未来电气工程及其自动化技术仍将进行不断的发展。为此,该文主要分析电气工程及其自动化的历史以及发展现状,希望能够为其发展带来一些参考。

关键词:电气工程及其自动化;历史;发展

一、引言

电气工程及其自动化在生产工作中有着非常重要的作用,其现如今生产工作的主要动力,而且,随着能源局势的发展,电气工程及其自动化技术仍将在未来世界中发挥重要的作用,所以,研究这项技术有着非常实际的意义,为此,笔者阐述当前电气工程及其自动化发展现状,并展望这种技术未来发展的方向,希望能够为其发展带来一些参考,提高整体水平。电气工程及其自动化技术主要是通过电气工程与自动化技术进行连接,实现电气工程自动化的特点,这种连接的过程会应用到计算机技术、网络控制技术等方面,电气工程及其自动化的综合能力比较强,能够在实际生产工作中发挥着重要的作用,而且与人们的生活息息相关,随着生产、生活对这项技术的重视,其发展水平也得到了较大提升,人们生活中许多地方应用了这项技术,同时,在航空航天工作中,也应用了这项技术,可以说,在总的国民经济中,电气工程及其自动化发挥了重要的作用。

二、电气工程及其自动化的历史

希腊学者米利都是世界上最早发现并认识电的人。但是直到17世纪,人类才开始系统、科学地研究静电知识。最早对“电”进行论述的是英国医生吉尔伯特,在1600年初,他第一次把“电”写进了书中。之后,电的导体和电的绝缘体为英国人格雷所发现,当时深入研究“静电现象”的第一人是法国人杜菲。电在自然界中确实是存在的,这一结论被美国伟大的科学家富兰克林在18世纪,以他著名的“风筝实验”所证明。19世纪,电的知识得到了巨大的发展,19世纪上半叶,物理学家安培发现了电流的磁效应,另一位物理学家法拉第发现电磁感应定律。19世纪下半叶,电磁理论教父—麦克斯韦尔提出的理论为电气工程打下了坚实的基础。随后,西方国家逐渐意识到了电的重要性,陆续在大学开设了电气工程专业。我国也积极研究电气理论。1908年,南洋大学堂开创了我国研究电气理论的先河,第一次开办了电机专科电气工程专业。1932年,清华大学开设了电机系。中华人民共和国成立以后,我国出现了一大批工科性大学,纷纷设有研究电气方向的专业,同时,也建成了一批机电学院。1958年,北京出现了第一所机电学院—北京电力学院,当时,该学院的电力工程系设有“发电厂电力网及电力系统专业”“高电压技术专业”等。1961—1962年,哈尔滨工业大学电力方向的10名研究生转入北京电力学院,开启了我国培养电气研究生的先河。之后,国家大力支持发展电气工程,国务院批准“电力系统及其自动化”为博士学位授权学科;杨奇逊教授被选为首批中国工程院院士,他是我国电力系统及其自动化学科的学术带头人。之后,我国很多高校的电气研究方向都被批准为博士学位授予点。

三、电气工程及其自动化的发展现状

3.1 平台开放式发展

当今世界是信息化的世界,计算机在许多领域都发挥着不可替代的功能,同样,在电气工程领域,计算机应用也十分广泛,这些高科技的使用得益于PC(OLE for Process Control)技术的出现,IEC61131的颁布,以及微软公司的Windows操作系统的广泛应用。IEC61131标准的颁布意义非同小可,它使得编程接口标准化,可以

让不同的程序便于开发,大大提高了程序员的效率。

3.2 现场总线和分布式控制系统的应用

现场总线是一种串行的数字式、双向传输的通讯总线,它通过一根串行电缆,将智能设备(智能仪表、马达启动器、远程I/O站等)和自动化系统(工业计算机、PLC、监控软件)分布式控制系统可以将PLC、I/O模块和现场设备通过总线连接起来,将输入/输出模块转换成现场检测器和执行器

3.3 IT技术的应用与电气自动化的革新

计算机、C/S(客户端/服务器端)体系结构、以太网和Internet技术引发了电气自动化一次新的革命。随着当今市场的需求驱动,电气自动化与IT平台实现了逐步的融合,而当前全球电子商务的普及将大大加速这一融合过程。信息技术对电气世界的渗透来自于两个独立的方向,一方面,是信息技术对管理层的纵向

渗透;另一方面,是信息技术对自动化设备和系统的横向渗透。

四、电气及其自动化未来发展方向

虽然我国电气领域及其自动化的发展已经取得十分优异的成绩,但是与西方发达国家相比较我国还存在着很大的差距,可以说我国电气工程及其自动化的发展还处于落后的阶段,特别是一些非常前沿的核心技术只有发达国家掌握。所以我国的电气工程及其自动化主要的发展方向还是要注重对于技术的研究。使得我国也能够掌握前沿的核心技术,或者知识产权的主权。科学技术的发展离不开人的智慧,所以对于高新技术科学研究人员以及设备操作人员的素质培养是非常重要的。具有高素质的科学技术研发团队,才能够使得我国的电气工程及其自动化技术不断地发展,设备操作人员的综合素质对于电气自动化设备的影响是非常大的。自动化技术会与数字化技术良好的结合,电气自动化系统结构渐渐会实现通用化,通用型对于电气自动化控制系统而言是非常关键的,保证了企业网络结构各个控制系统之间信息的流通。

结语

电气工程及其自动化是一门电气信息领域新兴起的学科,它拥有着很强的基础性和专业性。电气工程与人们的生活有着十分密切的联系,同时电气工程的发展对于我国工业生产领域的进步也有着不可忽视的影响作用。随着信息技术、数字技术、计算机技术的发展,我国电气工程及其自动化也迎来了下大的发展契机,已经渐渐成为我国高新产业的重要内容,对于我国国民经济发展中的位置也越来越重要。虽然我国电气工程及其自动化迎来了巨大的发展契机,但是也面对着下大的挑战。

参考文献

- [1]高琳琳,任杰.浅议电气工程及其自动化的发展趋势[J].科技致富向导,2011(23):35.
- [2]张广清.我国工业电气自动化的发展现状与趋势分析[J].中国新技术新产品,2011(11):22.
- [3]聂立辉.论我国工业电气工程及其自动化的发展趋势[J].机电信息,2011(24):17.
- [4]刘海蛟.电气工程及其自动化的发展[J].科技创新与应用,2013(06).